Шәһәр күләмендә математика фәненнән татар телендә үткәрелә торган
олимпиаданың  муниципаль этап җаваплары
2018-2019 нчы уку елы
[bookmark: _GoBack]9 нчы сыйныф  
Эш вакыты – 180 минут
                                                        Гомуми балл – 55
1. (10 балл) Көнгерә алга 1 яки 3 м га гына сикерә ала. Ул нәкъ 10 м араны үтәргә тели. Моны ничә төрле ысул белән башкарырга мөмкин?
Чишү. 10 санын өчлекләр һәм берлеләр суммасы рәвешендә күрсәтүнең дүрт юлы бар. 10=1+1+1+1+1+1+1+1+1+1=1+1+1+1+1+1+1+3=1+1+1+1+3+3=1+3+3+3. Беренче таркатылыш 10 м үтүнең бердәнбер ысулын бирә. Икенчесендә бердәнбер 3 ле 8 кушылучының берсе, барысы 8 вариант. Өченче таркатылыштан 15 вариант чыга. Дүртенче таркатылыш 4 вариант бирә. Барысы 1+8+15+4=28 ысул.
Критерийлар:
10 санының 1 һәм 3 ләр белән барлык таркатылышлары күрсәтелгән  3 балл
2 нче һәм 4 нче таркатылыштагы барлык ысуллар дөрес күрсәтелгән  6 балл
Аңлатып дөрес җавап							10 балл		
Аңлатуларсыз дөрес җавап						0 балл

2. (15 балл) 100 кеше дүрт төстәге 212 һава шары сатып алганнар, бу вакытта беркемдә ике бер үк төстәге шар булмаган. 4 шар алган кешеләр саны 2 шар алган кешеләр саныннан 13 кә артык. Ничә кеше бер генә шар сатып алган?
Чишү. Шарттан һәр кешенең дүрттән күбрәк шар сатып алмаганы чыга. x, y, z, t – тиңдәшле рәвештә 1, 2, 3, 4 шар сатып алган кешеләр саны булсын. Шарт буенча x+y+z+t=101, x=2y+3z+4t=212, t=y+13. Бу тигезләмәләр системасын чишеп, х=52 икәнен табабыз.
Критерийлар
тигезләмәләр дөрес төзелгән							8 балл
системаның аерым чишелешләре китерелгән				6 балл
дөрес җавап аңлатып табылган						15 балл
искәрмә. y, z, t үзгәрешлеләре бердәнбер рәвештә табылмый.

3. (10 балл) Тактага 1 дән 10 га кадәр саннар язылган. Теләсә кайсы ике санга берьюлы берне кушарга яисә алардан берне алырга мөмкин. Берничә шундый гамәл ярдәмендә аларның барысын да тигез итәргә мөмкинме?
Чишү. Башта саннарның суммасы, мәсәлән, так булсын. Сумма  икегә үзгәрә икән, ул һәрвакыт так кала. Ә 10 бертөрле бөтен саннарның суммасы һәрвакыт җөп. Шулай итеп, гомуми очракта аларның тигез булуына ирешергә мөмкин түгел.
Җавап: мөмкин түгел
Критерий – аңлатылган җавап 						10 балл
Аңлатылмаган җавап 								0 балл

4 (10 балл). ABCD параллелограммында М ноктасы BD диагоналендә ята һәм аны 2:3 нисбәтендә бүлә. Әгәр АВСМ дүртпочмагы мәйданы 60 ка тигез икән, параллелограмм мәйданын табыгыз.
Чишү. 1 очрак. BM:MD=2:3 булсын, ягъни М ноктасы В ноктасына якынрак булсын.Ул вакытта, тиңдәшле якларга үткәрелгән биеклекләре тигез өчпочмаклар кебек:



2 очрак. BM:MD=3:2, ягъни М ноктасы D ноктасына якынрак булсын. Ул вакытта:




Критерийлар: фикерләүләр дөрес, арифметик хата				7 балл
Бер генә очрак каралган								5 балл
аңлатмалы дөрес җавап								10 балл

5. АВС өчпочмагында С почмагы 135° ка тигез. Өчпочмактан тышта АВ ягында үзәге О булган квадрат төзелгән. Әгәр АВ=10 булса, ОС ны табыгыз.
Чишү. 
[image: ]
ABCD – төзелгән квадрат булсын. Аның диагонале ягы белән 45° лы почмак хасил итә, димәк, ∠ACB+∠ADB=180° (рәс.)
Димәк,  ABCD тирәли әйләнә камап була. Бу почмакка камалган ABD почмагы туры булганга, бу әйләнәнең үзәге О квадрат диагонале AD ның уртасы, ягъни квадрат үзәге. Бу вакытта ОС – бу әйләнәнең радиусы. Шулай итеп,

Критерийлар:
арифметик хата, фикерләүләр дөрес						5 балл
аңлатылган дөрес чишелеш							10 балл
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